
Konvexńı optimalizace

Cvičeńı 6
Problém 1 (Duál k

”
duálu“ pro LP). Zformulujte co nejhezč́ı LP ekvivalentńı

duálńımu problému k:

minimalizujte bT ν

za podmı́nek Aν � −c

Zde ν ∈ Rp jsou proměnné.

Problém 2. Mějme problém (P)

minimalizujte x+ y + z

za podmı́nek x+ 4y + 2z = 1

x ≥ 0

y ≥ 0

z ≥ 0.

a) Zformulujte duálńı problém k (P) (nebo problém k duálńımu ekvivalentńı),
najděte jeho optimum

b) Zformulujte co nejlepš́ı odhad na optimálńı hodnotu (P)
”
středoškolsky“ po-

moćı chytrého kombinováńı rovnosti x+ 4y+ 2z = 1 a nerovnost́ı x, y, z ≥ 0.

c) Porovnejte odhady optima (P), které vám daly obě metody.

Problém 3. Pro LP plat́ı věta o silné dualitě: Bud’ (P) problém ve tvaru LP
a bud’ (D) duálńı k (P). Pokud existuje aspoň jedno př́ıpustné řešeńı (P) nebo
(D), tak p? = d? ∈ R.

S použit́ım této věty dokažte Farkašovo lemma o nerovnostech: Bud’Amatice
p× n a b ∈ Rp. Potom plat́ı právě jedno z následuj́ıćıch dvou tvrzeńı:

a) ∃x � 0, Ax = b

b) ∃y ∈ Rp, ATy � 0, bTy < 0.

Rada: Jedna implikace je okamžitá, na druhou potřebujete vymyslet vhodný LP
a použ́ıt dualitu.

Problém 4. Uvažme optimalizačńı problém (P)

minimalizujte e−x

za podmı́nek x2/y ≤ 0,

kde definičńı obor x2/y polož́ıme rovný D = {(x, y) : y > 0}.
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1. Najděte optimálńı řešeńı (P).

2. Zformulujte duál (D) k (P).

3. Najděte optimálńı řešeńı (D) a přesvěčte se, že d? < p?.

4. Jak se změńı dualitńı mezera, pokud podmı́nku x2/y ≤ 0 nahrad́ıme slabš́ı
verźı x2/y ≤ 1/1000?
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